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1. Un bras hydraulique, pourquoi faire ? 
 
Les bras hydrauliques ou encore de levage permettent de charger depuis le sol une "caisse". Le terme de caisse est 
générique car cela peut être un container, une benne, etc. 
 
1.1. Pour transporter des caisses amovibles 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.2. Pour benner une caisse amovible 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.3. Pour charger une caisse amovible sur une remorque 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Implantation d'un bras hydraulique sur 
un porteur 
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C’est au fabricant Marrel que l’on doit l’invention du système de l’Ampliroll. Aujourd’hui, c’est un dispositif qui a été repris 
par plusieurs autres constructeurs. Il est d'usage de parler d'un système Ampliroll alors que c'est une marque. 
Avec un camion équipé d'un bras hydraulique, il devient possible de transformer celui-ci en camion benne tout comme en 
transporteur de container. Pour ce qui concerne les camions bennes, l’avantage ici, c’est qu’il devient possible de charger 
et de varier autant de types de benne et de longueur différente que possible tant que le camion est capable de les 
transporter. En d’autres termes, vous n’êtes plus tributaire d’une seule benne avec laquelle vous seriez obligé de travailler. 
Avec la possibilité de changer de "caisse", le camion devient automatiquement polyvalent.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Les principaux fabricants sont : HYVA, Palfinger, Cornut, Dalby, etc. 
 

2. Les critères de sélection 
Ces différents critères doivent être pris en compte 
pour déterminer le choix du bras. 
 
Les bras sont souvent présélectionnés à partir du 
PTAC des porteurs sur lesquels ils doivent être 
installés. 
 
 
▪ Exemple 1 : bras pour un véhicule de PTAC 5,5T maxi  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Exemple sur un VUL 

Exemple sur un VI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source Marrel 

Source Marrel 

Source Marrel 
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▪ Exemple 2 : bras pour un véhicule de PTAC 7,5T maxi  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 La translation (L2) de la caisse est obtenue par la 
rotation de la potence. 

 

 

 
Ici la potence est rigide, la translation (L2) de 
la caisse est obtenue par la translation de la 
potence 

Source Marrel 

Source Marrel 
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▪ Exemple 3 : bras pour un véhicule de PTAC de 26 à 32 t maxi  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
▪ Exemple 4 : bras de marque CORNUT pour un VUL  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

Ici la potence peut translater le long du bras mais peut 
aussi s'incliner. 

Il suffit juste de faire la liaison électrique 

Source Marrel 

Source Cornut 
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Tous les fabricants donnent des consignes de montage de leur 
bras. On donne ci-dessous la synthèse des contraintes de 
montage. 
Les surfaces en rouge sont celles qui doivent être fixées sur le 
faux châssis installé sur le véhicule. 
 

. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Les traverses sont (re)coupables ou fournies à la dimension souhaitée par le 
fabricant du bras. La cote transversale entre les 2 équerres en vis-à-vis de la 
DFN du bras est de 850 mm. 

  

 

 

850 

850 

L'extrémité arrière s'appuie sur la face 
supérieure des longerons du faux 
châssis. Des équerres viennent 
solidariser la surface rouge avec les 
longerons. 

Ici, la potence peut tourner lors du 
chargement de la caisse. 

Pour info, l'implantation de ce bras sur un 
Renault master a été l'objet d'un projet 
CRC déposé sur Eduscol. 

Source Cornut 

Source Cornut 
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3. Etude de cas 
Un client possède un camion de marque Renault de type C440 6x2 26T F=4300, qu'il veut équiper d'un bras hydraulique 
de marque HYVA. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.1. Choix du modèle du bras de levage 

A partir du document technique DT1 :  
- Donner le PTAC du porteur : PTAC = ____________ 
- Donner le poids du châssis cabine : PCC = ________________ 
 
Il y a 1 conducteur et 2 passagers. 
- Donner la charge utile d'un point de vue Renault : CU = ________________________________________ 
- Indiquer ce que comprend la charge utile CU : _______________________________________________ 
 
Le bras hydraulique à installer est de marque 
HYVA, de la gamme TITAN. 
 
On donne la gamme TITAN de chez HYVA. 
 
- Sélectionner dans le tableau ci-dessous, les modèles pouvant 
convenir : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Source Renault 

Source HYVA 

Source HYVA 
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3.2. Présentation du modèle T20 

 
Le bureau d'études choisit le modèle T20 que nous présentons : 
 
 
 
 
 
 
 

 
On donne la nomenclature : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Le faux-châssis est composé de profilés en 
acier fixés directement sur le châssis du 
véhicule : pas besoin de rajouter un faux 
châssis supplémentaire.  
 
 
 
Le châssis de bennage est 
une structure soudée en 
acier. Les roulements utilisés 
sur le point d’articulation sont 
faits d’un alliage de 
bronze/aluminium hautement 
résistant à l’usure.  
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Repère Désignation 

01  

02  

03  

04  

05  

06  

 

 Le faux châssis fixé sur le 
châssis véhicule 

Le châssis de bennage 

Articulation 

Source HYVA 

Source HYVA 

Source HYVA 

Source HYVA 
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Le châssis de bras principal reçoit l'effort 
fourni par les 2 vérins principaux.  
 
Sur le modèle 3D ci contre, le système de 
blocage du châssis de bras principal n'est pas 
représenté : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La figure ci-contre montre le système de blocage 
entre le châssis de bras principal et le châssis de 
bennage. 
 
 
La potence peut coulisser dans le châssis de 
bras principal grâce à un vérin placé à 
l'intérieur de la structure.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Cela facilite le chargement de la benne sur le véhicule. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Sur cette figure, les châssis de bras 
principal et de bennage sont solidaires. 

Le châssis de bras 
principal 

Le châssis de bras 
principal 

Lorsque la potence est 
complètement rentrée, le bras 
principal est automatiquement 
articulé avec le bras de 
bennage. 

La potence 

 

Source HYVA 

Source HYVA 

Source HYVA 

Source HYVA 
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Le bras de levage est doté d’un dispositif de 
verrouillage de la caisse en phase roulage.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.3. Quelques mots sur les "caisses"…. 

Les "caisses" sont fabriquées en tenant compte de la norme R17-108. Il existe 2 classes de caisses : classe 1 et 2 qui sont 
fonctions du PTAC du véhicule à équiper. Des équipementiers fabriquent des caisses prêtes à l'emploi. 
Exemple 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Les équipementiers fabriquent aussi des berces sur lesquelles le carrossier peut concevoir la caisse.  
 
De PTAC de 2 à 7.5 T de longueur 
variant 3.2 à 3.8 m 
 
 
 
 
 
 
 
De PTAC de 8 à 32T de longueur 
variant de 4.2 à 7m 
 
L'écartement des IPN est 
toujours le même car ils doivent 
s'adapter aux bras de levage de 
différentes marques. 
 

 

 

 

 

 

 

Source Hambert 

Source Hambert 

Source Hambert 

Source HYVA 
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Le carrossier peut aussi fabriquer complètement sa caisse en respectant la norme. Des équipementiers vendent les 
différents composants nécessaires : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.4. Montage du bras de levage sur le véhicule 

La société fournit les brides de montage sur le bras mais aussi celles à installer sur le porteur. 
 
Il y a les brides montées par défaut sur le faux-châssis du bras : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Et les brides qu'il faut installer sur le châssis du véhicule : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Bride de porte à faux arrière 
REf AE080166 

Bride universelle 
Ref AEM04012 

 

Bride AV  

 

Bride de faux châssis  

 

Source Afhymat 

Source HYVA 

Source HYVA 
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Pour faciliter le montage, la société possède un logiciel d'application métier qui positionne pour chaque bras et véhicule les 
différentes brides. Ces brides sont positionnées par rapport au dernier essieu AR. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

On retrouve ici les brides de la page 10 
ainsi que leur positionnement. 

Ces pièces sont les fixations des pare cyclistes. 

Source HYVA 
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Voilà ce que cela donne sur le porteur…. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

La bride AEM04012 

La bride AE080166 
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3.5. Les vérins anti cabrage 

 
Lorsque la benne est dans cette position, les 
suspensions arrière "s'écrasent" et le camion ne 
reste pas horizontal comme sur cette image. 
 
Si le camion reste horizontal sur cette image, 
c'est parce le carrossier a ajouté des vérins anti 
cabrage qui viennent bloquer les suspensions 
arrière. 
 
 
Le vérin anti cabrage est fixé sur le châssis du 
porteur et vient bloquer les lames de la 
suspension qui rend rigide la suspension arrière 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dans le cas de suspension pneumatique, l'essieu doit 
être complètement dégonflé lorsque le chauffeur utilise 
le bras de levage. 
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3.6. Nous revenons à l'étude de cas……. 

Nous donnons les caractéristiques de la gamme T20. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dans la suite nous allons choisir le type le plus approprié. 
 
 

 
CH maxi = 1050 mm 

Source HYVA 

Source HYVA 
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3.6.1. Critère : Hauteur d'installation du bras 

- A partir du document technique DT3, donner au niveau du pont la hauteur à vide dessus longeron / sol : 
_________________________________ 
 
La hauteur maximale d'implantation du bras par rapport au sol est CH = 1050 mm. 
- Conclure sur la possibilité d'implanter le bras sur le véhicule : _______________________________________ 
 
3.6.2. Critère : Longueur du bras  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Donner et placer sur la figure les valeurs des longueurs carrossables Wmin et Wmax du porteur :  ______< W < ______ 

 
On donne la cote de 900 mm qui correspond à la distance entre l'essieu avant et le centre du crochet du bras de levage. 
Cette distance est celle utilisée par l'entreprise. 
Le client utilise des bennes de longueur variant de 4500 mm à 6500 mm. 
 
- Sélectionner en entourant votre réponse le type de bras pouvant convenir : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Wmax  =  

Wmin  =  

B = 660 

Source HYVA 
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- Indiquer à quoi correspond le "57" de T20-57 : 
___________________________________________________________________________________ 
 
- Donner le poids du bras de levage : ____________________________________________ 
 
- En déduire le poids de la benne + chargement + équipt. réglementaire = _______________________________ 
 
Pour information une benne amovible a un poids variant de 1.5T à 3T. 
 
 
3.6.3. Critère : Mise à longueur du porte à faux AR 

Le guide montage du bras donne les valeurs possibles X entre l'axe du dernier essieu et le centre d'articulation du bras de 
bennage en fonction du PTAC du porteur : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- A partir du document technique DT3, donner et reporter sur la figure suivante la valeur du porte à faux châssis : PAFAR 

vehicule = _____________________ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Xmin+A < Valeur porte à faux AR < Xmax+A 

PAFAR véhicule =  

A = ___________ 
 

 

 
 

 

Source HYVA 

Source HYVA 
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- Vérifier que l'implantation du bras est possible : 
 
 
- Conclure : _______________________________________________________________________ 
 
Pour la suite on choisit de raccourcir le porte à faux AR et prendre une valeur de 1030 mm. 
 
- Donner et tracer sur la figure la distance (A) entre l'essieu AV et le crochet qui correspond à la mise en position du bras 
sur le porteur : _____________________________________________________________________ 
 
3.7. La pesée 

 
Le véhicule en ordre de marche doit être pesé. Les valeurs du ticket seront utilisées pour compléter les différentes annexes. 
Le ticket de pesée doit être conservé par l'entreprise.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Avec la pesée nous connaissons la valeur de PV réel du porteur ainsi que les répartitions PV.AV et PV.AR. 

 

 

La pesée est effectuée seulement sur 

l'essieu AV et le premier essieu AR. 

 

Le ticket de pesée à conserver. 
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Pour rappel, il y a 1 conducteur et 2 passagers. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
- Donner l'expression du poids de la benne et de son chargement maxi Chmax noté Ch dans les documents administratifs : 
 
 
 
 
- Calculer la valeur de Ch : ______________________________________ 
 
3.8. Les positions Ymin et Ymax de la caisse par rapport à l'essieu Arrière 

Nous savons que les "caisses" sont de hauteur et de longueur variable, on peut rencontrer les 2 situations extrêmes 
suivantes : 
 
 
 
 
 
 
3.8.1. Situation 1 : Centre de gravité de la charge entre les 2 essieux 

 
. 
Le carrossier doit déterminer la valeur de Y notée 
Ymax pour laquelle la valeur de P.AV max est atteinte. 
Plus la valeur de Y est grande plus il y a risque de 
surcharge à l'avant. 
 
Condition 1 : Calcul de Ymax 

 
PV.AV + p.AV + Ch.AV = PT.AVmax 
Avec Ch.AV = Ch x Y/F' 
PV.AV + p.AV + Ch x Ymax /F = PT.AVmax 
 

Ymax = F' x (PT.AV max – PV.AV – p.Av)/Ch 
 
 
 

Rappel : 
- On fait toujours l'hypothèse que le chargement est centré par rapport à la benne. 
- Y est la distance horizontale entre le centre de gravité de la charge et l'essieu arrière. 

 

PV.AV +p PV.AR 

Ch = ______________ 

 

PV.AV + p.Av +Ch.AV < PT.AVmax autorisé 

Y > 0 

CH 
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3.8.2. Situation 2 : Centre de gravité de la charge en dehors des essieux 

Plus la valeur de Y située en dehors de 
l'empattement augmente, plus il y a 
risque de délestage à l'avant et de 
surcharge à l'arrière. 
 
Le carrossier doit déterminer les 2 
valeurs de Y notée Ymin pour lesquelles : 
- la valeur de P.AR max est atteinte. 
- La valeur de P.AV min n'est plus 
atteinte. 
Il y a donc 2 conditions de calculs : 
 
 
 
 
Condition 2 :  Surcharge sur l'essieu AR, Calcul de Ymin1 

 
PT.AR = PV.AR +p.AR + Ch.AR < P.ARmax 
Avec Ch.AR = Ch.(F'-Y)/F 
 
PV.AR +p.AR + Ch.(F'-Ymin)/F' < P.ARmax 
 
On obtient : Ymin > F' x (P.ARmax - PV.AR – p.AR - Ch)/Ch 

 
Avec CH.ARmax = P.ARmax - PV.AR - p.AR 
 

L'équation devient : Ymin1 > (Ch.ARmax - Ch)/Ch  
 
 
Condition 3 :  Délestage de l'essieu Av, Calcul de Ymin2  

 
PT.AV = PV.AV +p.AV + Ch.AV > P.AVmin 
Avec Ch.AV = Ch x Y/F' 
 
PV.AV +p.AV + Ch x Ymin/F' > P.AVmin 
 
On obtient : Ymin > F' x (P.AVmin - PV.AV - p.AV)/Ch 

 
Avec Ch.AVmin = P.AVmin - PV.AV - p.AV 
 

L'équation devient : Ymin2 > F' x Ch.AVmin/Ch 
 
 
 
 
 
 
 

 

Condition de non surcharge sur l'essieu AR 
PT.AR = PV.AR +p.AR + Ch.AR < P.ARmax 

La longueur exagérée 

Condition de non délestage de l'essieu AV 
PT.AV = PV.AV +p.AV + Ch.AV > P.AVmin 

Y < 0 car en dehors de l'empattement 
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3.9. Objectifs de l'annexe IX : 
L'objet de l'annexe IX est de calculer la valeur Ymax pour ne pas dépasser la surcharge à l'avant et de déterminer la valeur de 
Ymin en valeur algébrique pour ne pas délester l'avant et surcharger l'arrière.  
 
3.9.1. Les vignettes 

Avant réception du véhicule par le client le carrossier doit apposer des vignettes sur le faux châssis du bras de levage. Les 
vignettes posées sur le bras indiquent la position à respecter du Ymin et du Ymax (position du centre de gravité de la caisse 
avec son chargement). Elles rappellent à l’utilisateur du véhicule la zone de chargement à ne pas dépasser.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.9.2. Détermination de la valeur du poids total min sur l'essieu Avant 

La valeur de la charge minimale sur l'essieu avant n'est pas toujours donnée dans les fiches techniques. Les documents 
techniques donnent la possibilité de le calculer : 
 
 
 
 
 
 
 
- Calculer PT.AV min : ______________________________________________________ 
 
- Compléter l'annexe IX (page 20). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Les vignettes ici en jaune, doivent être 
collées à droite sur le faux châssis du bras. 
Elles indiquent les positions de Ymax et 
Ymin à ne pas dépasser lors de l'utilisation 
du bras. 
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Remarque 

Lorsque les bennes sont courtes, le chauffeur peut faire coulisser le bras vers l'arrière afin de respecter les valeurs de Y. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. La vérification de mise en service 
 
Pour tout appareil de levage, l’entreprise a l'obligation de faire contrôler le montage par un organisme extérieur. HYVA a 
choisi de collaborer avec la société Bureau Véritas pour contrôler ses véhicules.  
Bureau Véritas est une société agréée par l’état, elle est spécialisée dans le contrôle de matériels de levage dans différents 
domaines d’activités (transport, bâtiments, agroalimentaire…).    
L'organisme vérifie plus de 50 points (sécurité, signalisation, montage, etc.) et réalisent aussi des essais du matériel. 
 
Les essais s'effectuent de façon statique et dynamiques, les valeurs de chargement lors des tests font référence à une 
norme. 
 
La page suivante donne un extrait du rapport de vérification avec les valeurs d'essais qui doit être conservé par l'entreprise. 
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Nous trouvons ici les valeurs d'essais 
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5. L'alimentation hydraulique 
Le bras de levage TITAN n'est pas pourvu d'une centrale 
hydraulique. Le carrossier doit installer une pompe 
hydraulique sur le porteur. 
Sur tous les véhicules, il est prévu des emplacements 
pour venir installer des pompes. On parle de prise de 
mouvement. 
 
 
 
 
 
 
 
On trouve sur la fiche technique du porteur les différentes 
possibilités de branchement. 
 
 
 
 
Sur la boite à vitesses, on trouve cet interface 
S81 disponible pour venir fixer la pompe. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
▪ Exemple d'implantation sur le Renault C440 : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Boite à vitesses Pompe 

 

Cette extrémité normalisée est prévue pour venir 
se fixer les prises de mouvement. 

 

Boite de transfert S81 

 

Extrait de la fiche technique du C440 

 

La boite à vitesses 

Source Renault 

Source Renault 

Source Renault 
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